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Korespondencyjny Klub Fizyków
Drodzll Czytelnicy!
Jak co miuiqc, przyznamu nagrode uiqzkowq dla autora najciekaw6Zej odpowiedzi.

Dzisiejsze zadanie jest z pogranicza chemii i fizyki, a zawdzieczamy je czlowiekowi,
który 200 lat temu rozprawil sie z bardzo w tym czasie popularna, teoria, flogistonu.
Antoine Laurent Lavoisier urodzil sie w Paryzu w 1743 roku. 201 lat temu wydal
TraiU elementaire de chimie, podrecznik chemii, gdzie pozbyl sie teorii, w mysl której
ciala palne zawieraj a,tajemnicza, substancje "flogiston". Podczas spalania flogiston
mial uwalniac aie na przyklad z wegla czy innego palnego materialu. Niestety, to,
co Lavoisier flogistonowi, Rewolucja Francuska zrobila jemu samemu - osia,gniecia
.naukowe nie uratowaly .go od ~gzekucji. Ale do rzeczy: proponuje Ci, Czytelniku,
,samodzielne doswiadczalne zbadanie sprawy flogistonu. Wstepem bedzie opisywane
.czesto

Dolfwiadcsenle .e Ifwiec~

Na talerzu z 'Woda,stawiamy pala,ca,sie swiece, a nastepnie przykrywamy ja, odwrócona
'szklanka,. Po chwili swieca gasnie, a poziom wody w szklance podwyzsza sie (patrz
rysunek). Doswiadczenie to jest reklamowane jako dow6d, ze w spalaniu uczestniczy
tlen z powietrza - to wlasnie w miejsce zuzytego tlenu weszla woda do szklanki.
Spalanie nie polega wiec na wydzielaniu zadnego tajemniczego flogistonu, ale, jak ucza,
nas w szkole, na laczeniu palacej sie substancji z tlenem. Wszystko to byloby piekne,
gdyby nie jedno ,proste pytanie:

A co • produktami spalanla T
Swieca sklada sie w gl6wnej mierze z wegla i wodoru. Produktami spalania sa, wiec
woda (H20) oraz dwutlenek wegla(C02) - oczywiscie w stanie gazowym. Z okreslonej
liczby czasteczek tlenu(02) powstanie przy spalaniu wegla taka sama liczba czasteczek
CO2, a przy spalaniu wodoru - dwa razy wieksza liczba cza,steczek wody. Produkty
'spalania beda, wiec zawieraly wieksza, liczbe cza,steczek, niz zuzyty tlen, a wiec zajma
wieksza, objetosc. Wobec tego spalanie nie powinno powodowac wciagania wody
do szklanki, tylko wypychanie jej przez produkty spalania. Kazdy, kto wykonal to
doswiadczenie, wie jednak, ze woda rzeczywiscie jest wciagana do szklanki. Powyzsze
rozumowanie jest wiec bledne.

GdzleJest bl~dT
To jest wlasnie zadanie do wykonania. Nalezy wyjasnic przebieg doswiadczenia
formulujac wlasny opis tego, co sie rzeczywiscie dzieje, a nastepnie uzasadnic swoje
twierdzenia za pomoc a, dodatkowych doswiadczen. Powodzenia!

anIaRedaguje Michal WOJCIECHa WSKI
M 586. Liczby dodatnie x, y i z spelniaj a, warunekx2 + y2 + Z2 = 1. Obliczyc kres
dolny wartosci wyrazenia

xy yz zx-+-+-.
z x Y

Rozwia,zanie na str. 10

M 587. Czy istnieje liczba o sumie cyfr r6wnej 1991, której kwadrat ma sume cyfr
równa, 19912?
Rozwia,zanie na str. 4

M 588. Nazwijmy szkieletem wieloscianu figure beda,ca, suma, jego wszystkich
krawedzi. Udowodnic, ze szkielet wieloscianu wypuklego zawiera co najwyzej3w - 8
tr6jka,t6w, gdziew jest liczba, wierzcholk6w wieloscianu.
Rozwia,zanie na str. 4

Redaguje Lidia GOETTIG

F 298. Gdzie polozyc kawalek lodu, aby szybciej ochlodzic gorace mleko - pod garnek
czy na pokrywke?
Rozwia,zanie na str. 12

F 299. Ciezki lancuch zalozono pomiedzy piec kól zebatych w sposób pokazany
na rysunku. Lewa strona lancucha jest krótsza niz prawa. Czy lancuch bedzie sie
przesuwal (perpetuum mobile 1) pod wplywem tej róznicy ciezaru?
Rozwia,zanie na str. 7
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